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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Erkenntnisse liegen ihr bezüglich der Einkommenssituation von Lok-
führerinnen und Lokführern bei der Deutschen Bahn AG im Vergleich zum
Entgelt von Busfahrerinnen und Busfahrern im Bereich der privaten Busunter-
nehmen mit Tarifbindung als auch im Bereich des öffentlichen Diensts in
 Baden-Württemberg sowie im Vergleich zu Straßen-/Stadtbahnfahrerinnen und
-fahrern vor?

2. Welche Erkenntnisse liegen ihr bezüglich der Einkommensentwicklung von
Lokführerinnen und Lokführern seit der Bahnreform im Jahr 1994 bezogen auf
ein Durchschnittsgehalt vor?

3. Welche Erkenntnisse hat sie über die Besoldungsentwicklung von Bundesbe-
amten in diesem Zeitraum unter Berücksichtigung von Arbeitszeitunterschieden?

4. Welche Erkenntnisse hat sie über die Entwicklung des Tarifgehalts im öffent -
lichen Dienst des Bundes in diesem Zeitraum?

5. Welche Erkenntnisse hat sie über die Einkommensentwicklung von Busfah -
rerinnen und Busfahrern sowohl im Bereich privater Busunternehmen mit
 Tarifbindung als auch im Bereich des öffentlichen Diensts in Baden-Württem-
berg sowie von Straßen-/Stadtbahnfahrerinnen und -fahrern im genannten Zeit-
raum?
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B e g r ü n d u n g

Derzeit findet ein umfangreicher Arbeitskampf statt, der zu massiven Einschrän-
kungen für die Bürgerinnen und Bürger und die Wirtschaft führt. Die Kleine
 Anfrage soll helfen, die Tarifforderung der Gewerkschaft in Relation zu ver-
gleichbaren Berufsbildern einzuordnen. Bis zur Bahnreform 1994 waren Lok -
führer regelmäßig Bundesbeamte bzw. kam der entsprechende Tarifvertrag des
Bundes zur Anwendung. Deshalb soll auch ein Vergleich zu den beiden genann-
ten Bezügen hergestellt werden.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 11. November 2014 Nr. 3-3822.0-02/56 beantwortet das Minis -
terium für Verkehr und Infrastruktur im Einvernehmen mit dem Ministerium für
Finan zen und Wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Erkenntnisse liegen ihr bezüglich der Einkommenssituation von Lok-
führerinnen und Lokführern bei der Deutschen Bahn AG im Vergleich zum Ent-
gelt von Busfahrerinnen und Busfahrern im Bereich der privaten Busunterneh-
men mit Tarifbindung als auch im Bereich des öffentlichen Diensts in Baden-
Württemberg sowie im Vergleich zu Straßen-/Stadtbahnfahrerinnen und -fah-
rern vor?

2. Welche Erkenntnisse liegen ihr bezüglich der Einkommensentwicklung von
Lokführerinnen und Lokführern seit der Bahnreform im Jahr 1994 bezogen auf
ein Durchschnittsgehalt vor?

3. Welche Erkenntnisse hat sie über die Besoldungsentwicklung von Bundesbeam-
ten in diesem Zeitraum unter Berücksichtigung von Arbeitszeitunterschieden?

4. Welche Erkenntnisse hat sie über die Entwicklung des Tarifgehalts im öffent -
lichen Dienst des Bundes in diesem Zeitraum?

5. Welche Erkenntnisse hat sie über die Einkommensentwicklung von Busfahre-
rinnen und Busfahrern sowohl im Bereich privater Busunternehmen mit Tarif-
bindung als auch im Bereich des öffentlichen Diensts in Baden-Württemberg
sowie von Straßen-/Stadtbahnfahrerinnen und -fahrern im genannten Zeitraum?

Antwort zu den Fragen 1. bis 5.:

Das Land ist bei den angesprochenen Berufsgruppen weder als Arbeitgeberin
noch als Tarifpartei betroffen. Die spezifische Auswertung und Aufbereitung der
weitreichenden Informationsgrundlagen zur Einkommenssituation und zur Ein-
kommensentwicklung von Lokführerinnen und Lokführern, Busfahrerinnen und
Busfahrern sowie Straßen-/Stadtbahnfahrerinnen und -fahrern wäre mit einem er-
heblichen und unverhältnismäßigen Aufwand verbunden. 

Die in den Ziffern 1., 2. und 5. der Anfrage erbetenen Daten dürften hingegen bei
den verschiedenen Tarifparteien (z. B. Arbeitgeberverbände und Gewerkschaften)
vollumfänglich vorliegen und können dort erfragt bzw. abgerufen werden. 

Hinsichtlich der Entgeltentwicklung im öffentlichen Dienst des Bundes (Besol-
dungsentwicklung von Bundesbeamten sowie Entwicklung des Tarifgehalts im
öffentlichen Dienst des Bundes; Ziffern 3. und 4.) kann der Bundesminister des
Innern, im Bereich der kommunalen Arbeitgeber die Vereinigung der kommuna-
len Arbeitgeberverbände (VKA) Auskunft geben. 

Hermann

Minister für Verkehr
und Infrastruktur
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